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Aufgabe 1:

(a) Betrachten wir die Definition

(2π)4δ(4)(p1+...+pn)G̃
(n)
T,c(p1, ..., pn) ≡

∫
d4x1...

∫
d4xn G

(n)
T,c(x1, ..., xn)ei(p1·x1+...+pn·xn) .

Welche Eigenschaft der G
(n)
T,c entspricht der Existenz der Deltafunktion vor G̃

(n)
T,c?

(b) Die Green-Funktion G
(n)
T enthält im Allgemeinen auch nicht-zusammenhängende

Teile, d.h. G
(n)
T = ... + G

(m1)
T G

(m2)
T , mit m1 + m2 = n. Wie offenbaren sich solche

Teile in der Fourier-Transformation G̃
(n)
T ?

Aufgabe 2:

(a) Verifizieren Sie explizit, daß gilt:

: φ̂I(x1)φ̂I(x2) : = : φ̂I(x2)φ̂I(x1) : .

(b) Zeigen Sie, daß man innerhalb der Normalordnung Feldoperatoren auch im Allge-
meinen vertauschen kann:

: ...φ̂I(xi)...φ̂I(xj)... : = : ...φ̂I(xj)...φ̂I(xi)... : .

Aufgabe 3: Überprüfen Sie das Wick-Theorem zur dritten Ordnung:

T{φ̂I(x1)φ̂I(x2)φ̂I(x3)} = : φ̂I(x1)φ̂I(x2)φ̂I(x3) :

+ : φ̂I(x1) : 〈0|T{φ̂I(x2)φ̂I(x3)}|0〉

+ : φ̂I(x2) : 〈0|T{φ̂I(x1)φ̂I(x3)}|0〉

+ : φ̂I(x3) : 〈0|T{φ̂I(x1)φ̂I(x2)}|0〉 .

Aufgabe 4: Sei Lint = − 1
4!
λφ4 and daher, wie auf der Vorlesung,

ĤI(t) =

∫
d3~x

1

4!
λφ̂4

I(t, ~x) .

Bestimmen Sie die amputierte Green-Funktion Ã
(4)
T,c(p1, ..., p4) zur ersten Ordnung in λ.


